

В диссертационный совет
Д.212.261.01.
при ФГБОУ ВПО «Тамбовский
государственный университет
имени Г.Р. Державина»

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Запорожцевой Людмилы
Анатольевны «Стратегическая экономическая безопасность в
системе жизненного цикла предприятия» на соискание ученой
степени доктора экономических наук по специальности
08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством
(экономическая безопасность)**

Тема диссертационного исследования, несомненно, представляет интерес и соискателю удалось убедительно доказать ее актуальность. Автором обоснована необходимость адаптации существующих теорий жизненного цикла к закономерностям перманентного устойчивого функционирования хозяйствующих субъектов путем обеспечения экономической безопасности коммерческих организаций в долгосрочной перспективе.

Ввиду того, что существующий концептуально-методологический аппарат оценки экономической безопасности предприятия не способен обеспечить формирование механизма и вариативного инструментария ее поддержания в долгосрочной перспективе, актуальна разработка целостной концепции обеспечения стратегической экономической безопасности в системе жизненного цикла предприятия.

Целью диссертационного исследования явилась разработка теоретико-методологических положений по обеспечению стратегической экономической безопасности в системе жизненного цикла предприятия и соответствующего организационно-экономического и методического инструментария их реализации.

Заслугой автора является освещение возможности замены эквивалентного ориентира развития предприятия на перманентный, то есть циклического перехода к более высоким траекториям устойчивого развития на основе обеспечения стратегической экономической безопасности в рамках жизненного цикла предприятия (стр. 17-22 автореферата), что позволяет идентифицировать угрозы в разрезе детерминант безопасности предприятия на микроуровне (стр. 23-24 автореферата), предложить ключевые показатели безопасности и их рамочные параметры (стр. 25-34 автореферата, и на этой основе сформировать механизм обеспечения стратегической экономической безопасности предприятия (стр. 35-36 автореферата). Автором осуществлена удачная попытка обоснования существования и необходимости выбора стратегии перманентного развития предприятия в зависимости от уровня его стратегической экономической безопасности, на основе комбинации уровней его финансовой

безопасности, благонадежности контрагентов и управленческой составляющей (стр. 37-39 автореферата).

Практическую значимость имеет вариативный инструментарий повышения уровня стратегической экономической безопасности предприятия, дифференцированный в зависимости от стадии его жизненного цикла и фактического уровня безопасности (стр. 40-44).

В то же время, в качестве замечаний хотелось бы отметить следующее:

Во-первых, из автореферата не ясно, как автор предлагает рассчитывать такие показатели оценки уровня развития управленческой составляющей, как эффективность организации труда, эффективность управления и др. (стр. 28).

Во-вторых, на стр. 31 автореферата автор среди контрольных точек финансовой безопасности предприятия указывает достаточность денежных средств на счетах, не пояснив, по какой методике им определяется безопасный диапазон значения этого показателя на уровне большем или равном единице.

Однако в целом содержание автореферата позволяет судить о том, что диссертационная работа «Стратегическая экономическая безопасность в системе жизненного цикла предприятия» является целостным исследованием, обладающим внутренним единством, соответствующим требованиям Положения о присуждении ученых степеней, в котором решена научная проблема, имеющая важное социально-экономическое значение для экономики предприятия. Исходя из этого, Запорожцева Л.А. заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность).

Попкова Елена Геннадьевна
400005, г. Волгоград, просп. им. Ленина, д. 28
Тел.: +7 (8442) 248-478
E-mail: 210471@mail.ru

ФГБОУ ВПО «Волгоградский государственный
технический университет»

Доктор экономических наук, профессор кафедры «Мировая экономика
и экономическая теория»



Попкова
Е.П. Попковой
13 апреля 2015 г.
Дваф-Дворещицва
(подпись)

Докторская диссертация – по специальностям 08.00.01 – Экономическая теория
08.00.14 – Мировая экономика